



# 2025中国产业转移发展对接活动(重庆)举行 签约项目159个 金额超千亿



重庆晨报  
民生在线  
扫码关注

难事、烦事、委  
屈事、不平事、  
新鲜事告诉我们，  
记者帮你办

11月25日,以“智链生态 涠见未来”为主题的2025中国产业转移发展对接活动(重庆)举行。本次活动总签约项目159个,合同金额超千亿元,涵盖智能网联新能源汽车、高端装备制造等多个领域;集中发布重庆产业转移服务智能体、北斗伏羲融合飞行创新产品、具身智能开源社区上线、工业智慧安全管理系统与安全评估检测公共服务平台等成果。

同时,举办智能网联新能源汽车、先进材料、新一代电子信息、产才融合四大专题对接活动。向全球产业链伙伴、创新团队和有志英才抛出合作“橄榄枝”,助力重庆冲刺2027年4万亿工业总量目标,打造国家重要先进制造业中心。



赛力斯超级工厂总装车间



## 新能源车 四年产量激增22倍

智能网联新能源汽车产业专题对接活动上,公布了一组数据:重庆新能源汽车产量从2020年的4.3万辆飙升至2024年的95.3万辆,四年增长22.2倍;全市汽车总产量同步跃升至254万辆,稳居全国第三。2024年,该产业对重庆规上工业增加值增长的贡献率达66.7%,成为工业经济核心“压舱石”。

重庆市经济和信息化委员会党组成员王含介绍,重庆将该产业置于“33618”现代制造业集群体系“头号位置”,通过“四侧”协同与“四链”融合构建完备生态。目前已集聚19家整车企业、1200余家规上零部件企业,形成长安汽车总部引领、赛力斯跻身民企榜首、千里科技自研智驾系统的龙头矩阵,实现核心零部件全覆盖。品牌建设成效显著,问界M8/M9蝉联细分市场销冠,深蓝汽车累计交付超60万辆。

创新与基建双轮驱动,重庆“产业大脑+未来工厂”模式让赛力斯研发效率提升20%,长安、赛力斯研发投入强度均超5%;“便捷超充之城”建设成效显著,车桩比优于全国平均水平,率先实现乡镇街道超充或快充全覆盖,“车路云一体化”试点为高阶智能网联应用铺路。

## 先进材料 剑指8000亿规模

先进材料产业专题对接活动上,重庆发布重磅规划:“十五五”期间重点打造四大产业集群,力争2027年产业规模突破8000亿元,向万亿级高地迈进。作为三大主导产业之一,重庆先进材料产业优势突出,己二酸、氨纶等产品产能领跑全国,铝合金汽车板、昆仑玻璃等高端产品持续涌现。

数据显示,今年前三季度,该产业集群增加值增长5.7%,对全市规上工业增长贡献率达26.3%。科创实力提供坚实支撑,重庆在先进材料领域培育7个国家级企业技术中心,4家中试平台入选工信部首批重点培育名单,依托105家国家级基地平台、12个全国重点实验室,形成“材料支撑产业、产业牵引材料”的良性循环。

## 产才融合 七大叠加优势集聚英才

“渝汇新人才·智融新重庆”产才融合活动上,重庆市经济和信息化委员会副主任罗莉发出邀约:重庆以七大叠加优势、全链条人才服务,打造英才集聚“强磁场”,为2027年4万亿工业目标注入智力动能。

重庆的人才吸引力优势显著:国家战略密集赋能,3200万人口带来广阔市场,39个工业大类全覆盖,2024年工业总产值超2.7万亿元,制造业相关指数均居西部第一;作为全国首个“五型”国家物流枢纽,“铁公水空”联运通达全球127个国家和地区;与沿海相比,投资成本仅为60~70%,中心城区住房均价约为京沪的1/5,公共服务配套优质。

硬核产业为人才提供广阔舞台:笔记本电脑产量连续11年全球第一,功率半导体产能全国第三,通机装备、微耕机产量占全国40%和70%。重庆推出系列引才

“真招实策”:5年内专项支持高层次人才创新创业,“百万人才兴重庆”年办500场以上活动,2024年引才8.4万人;“渝才荟”平台实现308万人才数据与产业链精准匹配,117项人才服务整合为73项“一码通办”事项。下一步,重庆将靶向引才、育才、用才,全方位保障人才安心安身安业。

## 电子信息 拓展产业新赛道

“终端强牵引·智创新纪元”新一代电子信息产业专题对接活动上,重庆市电子信息协同创新联合会正式成立。

重庆已构建“芯屏器网核”全产业链体系,2024年电子信息制造业产值突破1.2万亿元。新成立的联合会由重庆大学牵头,二十多家高校、科研院所及企业共同发起,已集聚100余家会员单位。联合会将以开源社区和开放实验室为支撑,围绕传统转型、科创孵化和招商引资打造“三轮”驱动引擎,构建产业发展生态。

活动现场,多家单位签约开源社区生态合作协议;一批院企合作实验室揭牌;“揭榜挂帅”项目及校企、企企合作项目集中签约。今年以来,重庆已在具身智能机器人方向部署两批15个“揭榜挂帅”项目,总投资2.4亿元,加速推动前沿技术成果转化。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波

# 五年平安成绩单:重庆群众安全感超98%

11月24日,重庆市公安局发布过去五年“平安成绩单”:调查数据显示,重庆群众安全感持续保持在98%以上。

## 打击电信诈骗 返还资金17.8亿元

针对市民深恶痛绝的“飙车炸街”问题,重庆警方明确界定违法标准,精准锁定34条重点道路,运用数字赋能进行查缉。截至目前,已成功打掉49个飙车团伙,查处相关违法行为24万起。今年以来全市“飙车炸街”警情、舆情同比分别下降8.6%、7.2%。

面对高发的电信网络诈骗,重庆构建起“数字法治防线”,推动电诈发案和财产损失连续4年下降,一个最直接的成果是——已累计返还群众被骗资金高达17.8亿元。通过研发“资金返还”应用程序,被骗资金返还效率提升47%,快捷返还1.46亿元,有力守护了群众“钱袋子”。

依托数字警务赋能,重庆公安精准打击黄赌毒、盗抢骗等各类违法犯罪,五年来破获各类案件25.9万起。其中依法侦办黑社会组织12个、恶势力组织104个,重拳打击污染环境、非法捕捞等环境资源类犯罪3786起。创新巡防处一体化勤务模式,统筹27万名社会力量建立6.3万多



发布会现场

个最小应急单元,实现一般道路连续13年、农村道路连续21年重特大交通事故“零发生”,今年以来九类街面警情同比下降43.4%。

## 保护知识产权 侦破侵权案件451起

在护航经济发展方面,重庆警方将61家高新名优和专精特新企业纳入刑事重点保护名单,对侵害企业权益的违法犯罪“露头就打”,五年来侦破侵犯知识产权案451起、侵犯商业秘密案12起。全面设立涉企案件“绿色通道”,实行快立、快侦、快破机制,累计为企业挽回经

济损失1.9亿元。

在“警快办”平台,435项公安政务服务实现“一网通办”,全程网办率达85.1%。重庆在全国首批推出“新生儿一件事”、首个实施“新车上牌一件事”、率先实现“个人身后一件事”跨部门联办,让群众办事少跑腿。

## 出入境服务 推出证件全国通办

重庆在“渝快办”平台开通“执法公开”功能,累计提供16万次案件进度查询服务,去年以来受立案举报投诉同比下降22.3%。

出入境服务持续升级,推出证件“全国通办”、入境游签证“一网通办”、全市全域240小时过境免签等政策,覆盖75个国家单免互免签证及5个超大城市口岸签证协作机制。

重庆在全国率先推动出台《民用无人驾驶航空器公共安全管理规定》,今年以来劝阻制止违规飞行活动935起,查处无人机“黑飞”案件44起;推动出台《养犬管理条例》,查处饲养危险犬只、遛犬不牵绳等违法违规行为8000余起,以法治手段破解社会治理难题,让城市更具温度与安全感。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波

## 首席质量官下沉 为企业发展助力

“有了高校专家和行业协会组成的‘智囊团’,我们在产品质量攻关上终于找到了精准的技术支持!”在重庆新嘉南建材有限责任公司与重庆交通大学、重庆市循环经济协会举行的产学研签约仪式上,企业负责人感慨万千。11月25日,此次合作顺利推进,得益于南川区市场监管局创新推出的“首席质量官顾问赋能计划”——以质量为纽带,为企业质量提升与人才培养注入“双动力”。

该计划于10月21日正式启动,是南川区市场监管局针对企业质量痛点的创新举措。依托区政府“潮汐人才”政策,市场监管局进一步发挥资源链接作用,牵头打通“产学研质量协作链”,构建起“政府引导、企业主体、高校支撑、协会助力”的质量提升新格局。由首席质量官顾问牵头,联合高校专家组建“顾问团”,不仅为企业提供“一对一”质量技术指导,还为本地质量人才开展“手把手”能力培训。

“过去遇到质量难题只能‘自行探索’,如今专家直接将前沿技术和标准经验送到生产一线,帮我们优化配料比与养护工艺,不仅解决了产品强度波动的问题,还为企业培养了3名能独立开展质量分析的骨干。”企业质量负责人介绍。

截至目前,南川区已有2家企业与“顾问团”建立长期合作,培育本土质量骨干12名。

“‘首席质量官顾问赋能计划’并非一次性服务,而是通过‘顾问团’的纽带作用,让优质智力资源真正下沉到企业一线,帮助企业建强自身的质量团队,赋能高质量发展。”南川区市场监管局相关负责人表示,下一步,将持续优化首席质量官顾问赋能机制,推动更多优质质量资源转化为企业发展的“技术引擎”,为区域产业高质量发展筑牢质量人才与技术的双重支撑。

上游财经-重庆晨报记者 郑三波

# 首期投资35亿 大型智慧医养项目落户长寿

11月24日,首期投资达35亿元的大型智慧医养项目落户长寿。该项目是全国首例全域化应用示范建设项目。

当天,中国中信仲信医疗科技(重庆)有限公司与中国伟创力国际(重庆)投资集团有限公司正式签署合作协议,共同推进“城市全域智慧AI居家医养一体化管理应用示范建设项目”在长寿区实施。伟创力投资集团有关负责人介绍,公司认可

仲信医疗的运营模式与科研成果,经董事局决议正式投资此项目。项目首次投入人民币35亿元,包括第一批5万张床位的普惠居家医养设备。

仲信医疗智能AI居家康养项目组负责人黄莉表示,接下来将投入第一批5万张床位的普惠居家医养设备,后期将按项目的进度继续分批次进行投资,将全面覆盖长寿区23万老人的普惠居家医养。

同时,项目将以航天农业、航天生物和航天医药深度赋能一二三产业,打造集农业综合开发、生物智造、医疗康养、航天文旅为一体的国家级康养产业基地。此次合作也是智慧医养产业迈向资源整合与模式创新的有益尝试,将为全域普惠养老提供可复制的示范样板。

上游财经-重庆晨报记者 杨圣泉